

IT-СЕКТОР И ЕГО РОЛЬ В ЭКОНОМИКЕ СТРАНЫ*И.А. Рай, 1 курс**Научный руководитель – О.А. Париутич, к.э.н., доцент**Полесский государственный университет*

В настоящее время, актуальность темы вызвана эмиграцией «айтишников» в поисках более выгодных условий труда. Несколько лет назад было много разговоров о том, что эмиграция «айтишников», вынудит забыть о Беларуси как о «Кремниевой долине Восточной Европы». 2021 год показал, что страхи оказались сильно преувеличены. Белорусский IT-сектор продолжает оставаться одним из предводителей роста экономики страны. Число новых резидентов Парка высоких технологий (ПВТ) превышает количество убывших, а белорусские IT-продукты остаются главными составляющими экономики.

Для анализа использовалась работа ПВТ. Хотя парк – это не весь IT-сектор Беларуси, но он характеризует основные тенденции на этом рынке.

Согласно последней доступной статистической информации, экспорт ПВТ за девять месяцев 2021 года превысил 2,3 млрд долларов, что на 25% выше аналогичного периода 2020 года. Этот показатель составляет треть всего экспорта услуг Беларуси. В 2020 году экспорт парка составил 2,7 млрд долларов. Основными потребителями продуктов компаний-резидентов ПВТ являются США, Европа и Россия.

По словам заместителя главы Администрации Президента Дмитрия Крутого, IT-сектор занимает 7,5% в структуре ВВП Беларуси и продолжает оставаться одним из предводителей роста экономики наряду с промышленностью. Крутой надеется, что в 2022 году экспорт ПВТ будет примерно на уровне 3,5 млрд долларов, а чистое сальдо — 3 млрд долларов. [0]

Рост IT в последние годы в значительной степени был обеспечен налоговыми льготами для резидентов Парка высоких технологий, созданного в 2005 году. Члены ПВТ уплатили в январе–сентябре 2021 года почти 540 млн рублей налогов. Это на 83,5%, или на 245 млн рублей, больше, чем за такой же период 2020 года. Важно помнить, что с начала 2021 года для работников резидентов ПВТ все же повысили подоходный налог на 4 процентных пункта — с 9% до 13%. Власти объясняли, что привлекают в бюджет средства для борьбы с распространением COVID-19. [0]

К тому же, важным показателем работы «айтишников» является количество рабочих мест, зарплаты и живучесть бизнеса. В минувшем году в ПВТ было создано 8 960 новых рабочих мест. Сегодня в компаниях парка трудятся более 76 тысяч человек.

Говоря о создании рабочих мест, нельзя не отметить, что представители информационно-коммуникационных технологий лидируют в рейтинге зарплат в стране. Согласно данным Белстата, в ноябре 2021 года средняя зарплата у «айтишников» составила 5 736 рублей. В реальном выражении доходы снизились на 7,1% по сравнению с 2020 годом.

В 2021 году количество резидентов ПВТ превысило 1000 компаний. Всего за прошлый год парк пополнился 179 новыми членами. Это антирекорд за последние три года. Для сравнения за 2020 год новых резидентов было 236, за 2019 год — 318.

В числе резидентов парка представители различных сфер, среди которых финтех, медицинские технологии, разработка мобильных приложений и веб-платформ, электронная коммерция, игровая индустрия, майнинг и др. Один из самых крупных центров разработки открыла в Беларуси российская группа «Тинькофф», чья капитализация в 2021 году превысила 20 млрд долларов.

На самом деле, «айтишные» фирмы одни из самых живучих в стране. Это следует из отчета Белстата, посвященного бизнес-демографии. В нем приводятся статистические показатели активности, «рождаемости», «выживаемости», «смертности» и роста предприятий. Согласно представленной статистике, в 2015 году в стране появилось более 300 новых компаний, представляющих отрасль информационно-коммуникационных технологий (ИКТ). В 2020 году «выжили» свыше 200 компаний. Уровень «выживаемости» такого бизнеса оценен в 60,8%, что стало наибольшим показателем среди других отраслей. Так же необходимо рассмотреть отток кадров, который является важным показателем анализа ИТ сферы.

По данным различных источников, за последние несколько лет из страны уехали от 10 до 20 тысяч ИТ-специалистов, не считая членов их семей. По словам экспертов, затраты команды на переезд пока перевешивают риски, а людей удерживают от переезда родственные связи и надежда на изменение ситуации. Большая часть из них в качестве страны пребывания выбрали Польшу, Литву и Украину, которые предприняли активные действия, чтобы переманить к себе белорусские таланты.

Следует также сказать, что большая доля «айтишников» осталась в Беларуси. По словам экспертов, затраты команды на переезд пока перевешивают риски, а людей удерживают от переезда родственные связи и надежда на изменение ситуации. Тем более, что часть участников смогла расширить свой бизнес. Например, iTechArt нарастила команду в 2 раза и заняла второе место в топ-50 крупнейших ИТ-компаний Беларуси. Innowise Group тоже выросла в 2 раза за счёт новых офисов в стране. Активно окупались в регионах ISsoft, LeverX Group, SoftTeco и другие. Как сказали в одной компании, «это следствие запроса глобального рынка на технологии».

Кроме того, статистика последних лет свидетельствует о том, что белорусский бизнес в новых технологиях высоко ценится иностранными инвесторами.

Самой громкой сделкой стало приобретение шведской компанией Embracer Group разработчика мобильных игр Easybrain, который имеет офис в Минске со штатом более 200 человек. Цена сделки — 640 млн долларов в день сделки плюс до 125 млн долларов при достижении финансовых показателей в течение 6 лет. Основатели Easybrain Пётр Скоромный, Матвей Тимошенко и Олег Грушевич стали третьими по величине акционерами шведской компании, а разработчик — восьмой «дочкой» шведов. [0]

Одна из крупнейших соцсетей в мире Pinterest приобрела белорусский стартап по созданию и редактированию видео Vochi, который был основан в 2019 году Ильей Лесуном, Анной Буглаковой, Василием Касницким и Сергеем Малютиным. Необходимо так же обратить внимание на еще пару сделок с участием белорусских «айтишников» и бизнесменов из США. Американская частная инвестиционная компания Sun Capital приобрела Exadel, а Apptio – Targetprocess. [0]

В поле зрения белорусов остается и компания ЕРАМ, хотя ее головной офис находится в США, а ключевыми акционерами являются иностранные инвестфонды. Интерес понятен: в белорусском офисе компании работает более 10 тысяч человек. В прошлом году ЕРАМ освободила 4 крупных бизнес-центра в Минске. Многие подумали, что компания покидает Беларусь. Но основатель и глава ЕРАМ Аркадий Добкин заверил, что это не так — персонал перешел на удаленку. [0]

В результате проведенного анализа было установлено, что на территории Беларуси формируется динамично развивающийся ИТ-сектор, и ожидать его замедления, скорее всего, уже не стоит. Это развитие было поддержано такими инициативами, как Парк высоких технологий и низкий уровень государственного вмешательства, что выделяет ИТ на фоне экономики с преимущественно государственным управлением.

Для Беларуси развитие ИТ-сектора – это способ создать международную репутацию надежного качественного делового партнера, а для успешных компаний, занимающихся производством продуктов, – способ закрепить место Беларуси на мировой карте. Развивающийся сектор информационных технологий может внести вклад в повышение привлекательности Беларуси, повлиять на двусторонние политические отношения при выходе торговых отношений на высокий уровень, а также позволить предприятиям максимизировать свою прибыль.

Наиболее значимым мотивом для эмиграции компании называют экономическую и личную безопасность. Половина компаний считают возможной эмиграцию в той или иной форме. Однако, большинство фирм остаются в РБ, осознавая открывающиеся возможности для дальнейшего развития и увеличения прибыли.

Список использованных источников

1. Как IT-сектор способствует росту экономики Беларуси, несмотря на релокейт? [Электронный ресурс]/Режим доступа: <https://ilex.by/kak-it-sektor-sposobstvuet-rostu-ekonomiki-belarusi-nesmotrya-na-relokejт/> – Дата доступа: 20.03.2022.
2. ПВТ сегодня. [Электронный ресурс]/Режим доступа: <https://park.by/http/about/> – Дата доступа: 12.03.2022.